
Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Πριν από τις ριζικές αλλαγές της προεπαναστατικής περιόδου, οι γυναίκες έπρεπε να συμβιβαστούν με  
μια περιοριστική κοινωνική ζωή, ενώ η συμμετοχή τους στην εκπαίδευση ήταν σχετικά ανύπαρκτη. Η 
καθημερινότητά τους αποτελούνταν από ασχολίες όπως το νοικοκυριό, ενώ δεν είχαν καμία συμμετοχή 
στην ψυχαγωγία ή σε οποιαδήποτε δημόσια δραστηριότητα. Σύμφωνα με έρευνες του Σιμόπουλου, οι  
Έλληνες δεν θεωρούσαν απαραίτητη την μόρφωση των γυναικών, πράγμα το οποίο αποδεικνύεται από το 
γεγονός ότι μια μορφωμένη γυναίκα γνώριζε μόνο απλή γραφή και ανάγνωση.

Με  τη  διακήρυξη  της  Πελοποννησιακής  Γερουσίας,  οι  γονείς  παροτρύνθηκαν  στη  μόρφωση  των 
παιδιών  τους  χωρίς  διάκριση  ανάμεσα  στα  δύο  φύλα.  Μεγάλο  ρόλο  σε  αυτήν  την  ιδέα  έπαιξαν  οι 
επιρροές του Διαφωτισμού. Συγκεκριμένα σημαντική ήταν η συμβολή του διαφωτιστή Ρήγα Φεραίου, που 
δώρισε επιταγές για την ανάπτυξη της γυναικείας εκπαίδευσης.

Δεν παρατηρήθηκε  κάποια  οργανωμένη εκπαίδευση στα προεπαναστατικά  χρόνια,  με  εξαίρεση τα 
μοναστήρια  που  αποτελούσαν  χώρο  μάθησης  για  τα  κορίτσια.  Έκεί  διδάσκονταν  ραπτική,  υφαντική, 
πλεκτική και τις στοιχειώδης γνώσεις γραφής και ανάγνωσης. Το πρώτο τέτοιου είδους σχολείο ήταν στη 
Μυτιλήνη, στο μοναστήρι της Μυρσινιώτισσας το 1530.

Με  πολύ  αργούς  ρυθμούς  η  θέση  της  Έλληνίδας  άρχισε  να  αλλάζει  κυρίως  στις  οικογένειες  του 
Έλληνισμού  της  διασποράς,  στα  νησιά  του  Αιγαίου  και  Ιονίου,  καθώς  και  στα  εμπορικά  κέντρα  της  
Ηπειρωτικής Έλλάδας, εφόσον έρχονταν σε επαφή με τα ήθη της Δυτικής Έυρώπης.

Δύο παραδείγματα της εξέλιξης της θέσης της γυναίκας είναι οι γυναίκες των άγονων νησιών και οι 
Φαναριώτισσες του 17ου  αιώνα.  Οι  γυναίκες των άγονων νησιών,  εξαιτίας της  απουσίας  των ανδρών, 
μπορούσαν να κινούνται ελεύθερα εκτός σπιτιού, ενώ παράλληλα να μαθαίνουν ξένες γλώσσες και να 
πουλάνε είδη δικής τους δημιουργίας. Από την άλλη πλευρά, οι Φαναριώτισσες, εξαιτίας των εμπορικών 
δραστηριοτήτων  τους  διαθέτουν  σημαντική  οικονομική  επιφάνεια  και  λόγω  της  επαφής  τους  με  τις 
δυτικές χώρες, μαθαίνουν και ξένες γλώσσες.

Η  εκπαίδευση  των  γυναικών,  ακόμη  και  αν  ήταν  χαμηλότερη  από  των  ανδρών,  δεν  παρουσίασε 
διακοπή σε καμία στιγμή του μεταγενέστερου ελληνισμού. Για αυτό, στα τέλη 18ου αιώνα εντοπίστηκαν 
στοιχεία για γυναικεία σχολεία ως μέρος μιας νέας  συστηματικής  εκπαίδευσης.  Ένα από τα  αυτά τα  
σχολεία ήταν η Μονή Έυγενών Έλληνίδων της Βενετίας(1609-1829). Έκεί διέμεναν οι μαθήτριες, ενώ οι 
μοναχές αναλάμβαναν τον ρόλο των δασκάλων.

Κατά τον 18ο, το επάγγελμα των δασκάλων αιώνα ασκούνταν από γυναίκες. Έκείνη την περίοδο, ο όρος 
της  δασκάλας  δεν  ήταν  ίδιος  με  τον  σημερινό  επαγγελματικό  όρο,  καθώς  ήταν  περισσότερο 
συναισθηματικά φορτισμένος, και μόνο στα τέλη του 18ου αιώνα απέκτησε επαγγελματική χροιά.

Αξιότιμη προσωπικότητα της εποχής αποτέλεσε η δασκάλα Έυανθία Καΐρη, η οποία αγωνίστηκε για την 
εκπαίδευση  των  γυναικών.  Αφού  εργάστηκε  ως  δασκάλα  για  ένα  διάστημα  στο  Αϊβαλή,  πήγε  στην 
Έλλάδα, και μαζί με την υποστήριξη του Αδαμάντιου Κοραή συνέχισε να προωθεί την εκπαίδευση του 
γυναικείου φύλου.

Το 1823 εκδόθηκε το 1ο Σύνταγμα το οποίο περιείχε διάταξη για την εκπαίδευση, η οποία προέβλεπε 
αλληλοδιδακτικές μεθόδους και για τα αγόρια και για τα κορίτσια. Δύο χρόνια αργότερα, ιδρύεται το  
πρώτο  σχολείο  για  κορίτσια  στην  Αθήνα,  με  όνομα  «Σχολείον  του  Παρθενώνος».   Το  σχολείο  αυτό 
αποτελούσε μια ιδιαίτερα ξεχωριστή περίπτωση, καθώς ήταν το πρώτο οργανωμένο σχολείο Θηλέων κατά 
την  διάρκεια  της  Έπανάστασης  και  την  διεύθυνση  του  σχολείου  την  είχε  αναλάβει  ένας  ξεχωριστός 
παιδαγωγός, ο Νεόφυτος Νικητόπουλος. Η λειτουργία του σχολείου σταμάτησε έναν χρόνο αργότερα με  
την κατάληψη της πόλης των Αθηνών από τους Τούρκους το 1826.



Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τον 18ο αι. κτίρια χτισμένα για άλλους σκοπούς χρησιμοποιούνταν για το μάθημα, αρκούσε μόνο η 
κάλυψη  όλων  των  αναγκών.  Προτιμούνταν  τα  μοναστήρια,  αφού  ήταν  δωρεάν  και  ήσυχοι  χώροι. 
Αργότερα οικοδομήθηκαν κτίρια με δύο ορόφους.  Στο ισόγειο βρίσκονταν βοηθητικοί  χώροι και  στον  
πάνω όροφο μεγάλες αίθουσες, όπου τοποθετούνταν η έδρα του δασκάλου τα καθίσματα των μαθητών.

Οι δάσκαλοι χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:  α) Στους παλιούς γραμματικούς, β) στους μαθητές των 
παλαιών γραμματικών και γ) στους μαθητές των τελευταίων. Οι περισσότεροι δάσκαλοι είναι ιερωμένοι,  
με επίπεδο μόρφωσης αρκετά πιο πάνω από τον μέσο όρο της εποχής. 

Για το μαθητικό δυναμικό της περιόδου πριν την επανάσταση υπάρχουν λίγες πληροφορίες. Ο μισθός 
και ο αριθμός των μαθητών διαμορφωνόταν από την φήμη του δασκάλου. Οι μαθητές μετακινούνταν από 
σχολείο σε σχολείο για να συμπληρώσουν τις γνώσεις τους. Η εκπαίδευση ήταν δωρεάν, ενώ δίδακτρα 
πλήρωναν μόνο οι αλλοδαποί από εύπορες  οικογένειες.  Τα έξοδα των μαθητών ήταν μικρότερα στις  
κωμοπόλεις ενώ υπήρχαν και τα οικοτροφεία για την βοήθεια των μαθητών.   

Ο πόθος για την παιδεία που δημιουργήθηκε τις δεκαετίες πριν την Έπανάσταση, τροφοδοτούμενος 
από τον Νεοελληνικό και Έυρωπαϊκό Διαφωτισμό, ήταν η αφύπνιση για την αποτίναξη του τουρκικού 
ζυγού. Κύριοι εκπρόσωποι ήταν ο Έυγένιος Βούλγαρης κι ο Ιώσηπος Μοισιόδακας, αργότερα ο Δημήτριος 
Καταρτζής και αρχές του 19ου αιώνα ο Αδαμάντιος Κοραής. Από τα μέσα του 18ου αιώνα έως και το 1821  
εκδόθηκαν 2500 τόμοι βιβλίων, πράγμα που δηλώνει την δημιουργία εθνικής ταυτότητας μέσα από την  
μόρφωση και την παιδεία. Το Πατριαρχείο ήταν αυτό που είχε τον πρώτο λόγο σε όλα τα θέματα των 
Ορθόδοξων Χριστιανών, άρα και στην εκπαίδευση

Ο Ρήγας Βελεστινλής παρότρυνε τους πλούσιους Έλληνες να βοηθήσουν και να δαπανήσουν χρήματα 
από τη περιουσία τους για την ανάπτυξη της εκπαίδευσης. Πολύ σημαντικό χρέος όλων θεωρούσε την 
μόρφωση  χωρίς εξαιρέσεις και διακρίσεις .Τις απόψεις του αυτές έγραφε σε άρθρα.              

Το κείμενο του Δάρβαρη «Παρατηρήσεις τινές και σημειώσεις περί της διδακτικής μεθόδου και της 
διορθώσεως των σχολείων» αποτελεί  πρόδρομο της εκπαιδευτικής πορείας. Οι αντιλήψεις του Δάρβαρη 
είναι δύο. Η πρώτη αντίληψη είναι ότι οι δάσκαλοι είναι ανεπαρκείς και αμέθοδοι με αποτέλεσμα να μην 
μπορούν να διατυπώσουν με φιλοσοφικό πνεύμα και να εφαρμόσουν τους κανόνες και τα αξιώματα της 
παιδαγωγικής και διδακτικής  τους και η άλλη, ότι ο νέος στην κίνησή του από τη μία βαθμίδα στην άλλη 
με  την  έλλειψη  της  διδακτέας  ύλης  δεν  μπορεί  να  αποκτήσει  «ασαφής  τινάς  ιδέας».  Τέλος  θεωρεί 
αναγκαίο να προσδιοριστεί το περιεχόμενο της διδασκαλίας και να οργανωθεί η διδακτέα ύλη σε ένα  
συγκεκριμένο σύστημα μαθημάτων.  

Ο  Κούμας  μέσα  από  2ο  άρθρο  του,  το  “Περί  και  σχολείων”,  προτείνει  ένα  σχέδιο  εσωτερικής 
λειτουργίας  των  σχολείων  και  συγκρότησης  εκπαιδευτικών  βαθμίδων  και  κατευθύνσεων.  Ο  ίδιος  
αντιπροσωπεύει την άποψη, πως η εκπαίδευση είναι το μόνο μέσο επίτευξης πνευματικής και ψυχικής 
ευδαιμονίας. Οι τρεις εκπαιδευτικές βαθμίδες που εισηγείται είναι οι εξής : α) Σχολείο πρώτου βαθμού ή  
κανονικό σχολείο με σκοπό την εξάλειψη των δεισιδαιμονιών και τη δημιουργία συνείδησης. β) Σχολεία  
ανωτέρου  βαθμού  στα  οποία  παρέχονται  γνώσεις  γενικής  παιδείας  καθώς  και  εξειδικευμένες 
επαγγελματικές γνώσεις. γ) Πανεπιστήμια που περιέχουν τα γνωστικά αντικείμενα όλων των επιστημών. 
Ο  κύριος  σκοπός  εγκαθίδρυσης  αυτού  του  σχολικού  συστήματος  είναι  η  δημιουργία  ενός 
ομογενοποιημένου  κοινωνικού  στρώματος  που  επιτρέπει  τον  κοινωνικό  καταμερισμό  και  εμφανίζει 
ωφέλιμα στοιχεία για όλο το έθνος.



Έυανθία Καΐρη: Η πρώτη σύγχρονη Έλληνίδα διανοούμενη               Η εκπαίδευση των γυναικών στην Έλλάδα τον 19ο αιώνα.

Η Αγία Φιλοθέη ίδρυσε ίσως το πρώτο σχολείο γυναικών στην Έλλάδα και στην Έυρώπη. Το 2019, στο 21ο 
Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης, έκανε πρεμιέρα το δραματοποιημένο ντοκιμαντέρ «Φιλοθέη, η Αγία 

των Αθηνών».

Το Αρσάκειο της Αθήνας.
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